
第十四章 狭义相对论力学基础

狭义相对论(一 )

一、填空、选择题 :
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2.已知惯性系 S′相对于惯性系 S以 0.5C的速度沿 x轴负方向运动 ,若从 s′系坐标原

点 0′沿 x轴正方向发出一光波 ,则 s系中测得此光波的波速为  r'      c
3。 设 S′系以速度 v相对 s系沿 x轴正方向运动 ,运动中 x′轴与 x轴平行。s′系中观察

者测得光沿 x′轴正向传播速度为 c(c为光在真空中传播速度),则 s系观察者涠得它的速
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二、计算题 :

1,S′系相对 s系的速率为0.8c,在 s′系中观测 ,一事件发生在 t′ 1=0,x′ 1=0处 ,第苎个

事件发生在 t′2=5× 107s,x′2=-120m处 ,试求在 s系中测得两事件的时间和空间坐标。
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手由 A跑到 B历时 10s,试问在与运动员同方

这选手由 A到 B跑了多少距离?经历多长时
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m.地球上观察者测得光脉冲从船尾发出和到达船头四事件的空间间隔涕钮彘
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狭义相对论 (二 )
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(c为真空中光速 )

二、计算题 :

1,s系 和 S′系为坐杯轴互相平行的两惯性系,S′系相对
s系沿 c,x轴正方向运动。一根

刚性尺静止在 S′系与 o∴攵
′
轴成⒛
°
角 ,今在 S系测得该尺与叭轴成笱

°
,则 S′系相对 s系的

'速度是多少 ?
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宇宙飞船固有长度 %=∞ m,相对地面以 =̌0.8c匀速度在一观罚站上空飞过 ,则
得飞船船身通过观测站时间间隔是多少?宇航员测得船身通过观测站的时间闾隔
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4.作为一个静止的自由粒子,中子的平均寿命为 15,5分钟 ,它能自发地转变为⊥个电
子一个质子和一个中微子。问一个中子必须以多大的

之前到达地球?已知地一日平均距离为
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`a,宽
为b,质量 mO,由此算出板的质量面密度
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ab。
锻定薄板沿长度方向以接近光速的 v作匀速直线运动 ,此时再计算该薄板的质量面密

度为:     〃=吲卜菩   少)

狭义相对论(三 )

-、扛空、选择题:                    肚 °
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∷ l左参照系s中有两个韶
奈艹吝 :相碰后合在一起成为一个粒子 ,则其静止质量 MO的ζF!以

速度 v沿同一
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罗买磊薏珲篙售ζ1间辐射能量 ,每秒损失了质量 4× 109kg,求太阳的辐射功率 W〓
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二、计算题 :

1.求一质子和一个中子结合成一个氘核时放出的能量 (用焦耳和电子伏特表示 )。 已
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知它们的静止质量分别为 :

质子 mp〓 1· 钌%2× 1027吒 ;

中子 mn〓 1· 臼493× 10刀 kg;

氘核 mD=3。 “359× 10ˉ
27kg;

热核反应过程为:  :H+:H-《 H
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2.粒子的静止质量为 mO,当其动能等于其静能时,其质量和动量各等于多少?
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。在实验室参照系中,某个粒子具有能量 E△ 3~2x10ˉ
1°

J,动量 P〓 9.4× 10ˉ
19

·m/s,求该粒子的静止质量、速率和在粒子静止的参照系中的能量。
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